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Η σύσταση της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, Γ.Γ. 
ΔΕΚΟ, πήγασε από την ανάγκη ένταξης και εναρμόνισης της δραστηριότητας των ΔΕΚΟ με; 
τα συμφέροντα του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου. Για την ικανοποίηση αυτής της ανά
γκης η Γ.Γ. ΔΕΚΟ εξειδικεύει και εφαρμόζει την οικονομική και κοινωνική κυβερνητι
κή πολιτική στις ΔΕΚΟ. Η κυβερνητική πολιτική συγκεκριμενοποιείται εν προκειμένω 
σε δύο βασικούς τομείς/στόχους: αύξηση παραγωγικότητας και άσκηση κοινωνικού ελέγχου.

Αύξηση Παραγωγικότητας
Η αύξηση της παραγωγικότητας είναι μία συνεχής και εξελισσόμε

νη διαδικασία. Η μέχρι τώρα ανορθολογική ανάπτυξη των ΔΕΚΟ που είχε σαν απο
τέλεσμα την ιδιαίτερα χαμηλή παραγωγικότητα επιβάλλει την υιοθέτηση δύο βασικών μεσο
πρόθεσμων κατευθύνσεων εργασίας για την Γ.Γ. ΔΕΚΟ. Η πρώτη κατεύθυνση αφορά κύρια 
την δημιουργία εκείνης της επιστημονικής γνώσης που μπορεί να ερμηνεύει τα φαινόμε
να των ΔΕΚΟ όπως παρουσιάζονται σήμερα. Ταυτόχρονα, φροντίζει να δημιουργήσει την 
απαραίτητη υποδομή για την διαμόρφωση πολιτικής και την λήψη αποφάσεων που αφορούν 
τόσο την τρέχουσα δραστηριότητα όσο και την ανάπτυξη των ΔΕΚΟ. Η δεύτερη κατεύθυνση 
αφορά την ανάπτυξη ενός προγράμματος δράσης με στόχο την οικονομική εξυγίανση των 
ΔΕΚΟ που βασισμένο σε μία σειρά αρχές, υποθέσεις, μεθόδους κ.ά. να μπορεί να υποσχε- 
θεί πολύ καλλίτερα αποτελέσματα για το μέλλον. Στα πλαίσια αυτών των κατευθύνσεων 
η εργασία της Γ.Γ. ΔΕΚΟ συγκεκριμενοποιείται στις εξής δραστηριότητες:

- Παρακολούθηση της λειτουργίας και της ανάπτυξης των ΔΕΚΟ. Για να είναι έγκαιρη και 
αποτελεσματική η κρατική παρέμβαση στις ΔΕΚΟ θα γίνει συστηματικοποίηση της παρακο
λούθησης και ανάλυσης των στοιχείων που συνθέτουν την οικονομική τους κατάσταση 
κύρια μέσα από την εγκαθίδρυση ενός καλά μεθοδευμένου συστήματος επικοινωνίας με 
τις ΔΕΚΟ.

-'Ελεγχος και εποπτεία των ετήσιων προϋπολογισμών. Η κατάρτιση των ετήσιων προϋπο
λογισμών θα γίνεται μετά από σοβαρές διαπραγματεύσεις και συμφωνίες με τις ΔΕΚΟ 
που θα γίνονται αφρομή περιορισμού ευθύς εξ αρχής των λειτουργικών τους δαπανών 
και που ταυτόχρονα θα εξασφαλίζει σεβασμό στην εκάστοτε κυβερνητική εισοδηματι
κή πολιτική.

- Ορθολογικοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων. Σε συνεργασία με τις ΔΕΚΟ θα επιδιιω- 
χθεί η ένταξη των επενδυτικών προγραμμάτων σ'ένα στρατηγικό πρόγραμμα ανάπτυξης. 
Παράλληλα, η Γ.Γ. ΔΕΚΟ θα καθορίσει ένα σέτ προϋποθέσεων (μελέτες σκοπιμότητας 
κλπ.) για την έγκριση των προτεινόμενων επενδυτικών σχεδίων.

- Μελέτη δανείων. Θα γίνει μελέτη των δανειακών υποχρεώσεων και αναγκών των ΔΕΚΟ 
με επιδίωξη ρυθμίσεις που θα βοηθήσουν στην οικονομική τους εξυγίανση και στον 
ορθολογικότερο προγραμματισμό.
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- Συντονισμός δραστηριοτήτων των ΔΕΚΟ. Θα προωθηθούν προγραμματικές συμφωνίες| 
ανάμεσα στις ΔΕΚΟ όπως και γενικότερα με τον δημόσιο τομέα και με ιδιώτες.

- Απογραφειοκρατικοποίηση. Θα απλοποιηθεί η νομοθεσία που διέπει την λειτουρ
γία των ΔΕΚΟ και τις σχέσεις τους με τα εποπτεύοντα Υπουργεία και τους πολί
τες.

- Κατάρτιση κοινωνικού ισολογισμού. Μέσω του κοινωνικού ισολογισμού θα καταστεί 
δυνατή η αντικειμενοποίηση της οικονομικής κατάστασης των /ΔΕΚΟ που μπορεί να 
αποτελέσει κριτήριο αξιολόγησής τους σε ευρύτερο κοινωνικό και οικονομικό επί
πεδο.

- Επεξεργασία προτάσεων συνδικαλιστικών φορέων και διοικήσεων. Ειδικά προβλήμα
τα και προτάσεις που προβάλονται θα μελετώνται,ομαδοποιούνται και θα επιδιώ
κεται η λύση τους.

- Μελέτη νέων μεθόδων αύξησης παραγωγ ικότητας. Θα διερευνηθεί η δυνατότητα αύξησης 
της παραγωγικότητας μέσα από δομικές αλλαγές στην διάρθρωση των κινήτρων τόσο 
των εργαζομένων όσο και των διοικήσεων των ΔΕΚΟ. Ιδιαίτερα θα εξεταστούν οι προ
οπτικές σύνδεσης της αμοιβής της εργασίας με την παραγωγικότητά της και η προώ
θηση συστημάτων αξιοκρατικής εξέλιξης στελεχών στις ΔΕΚΟ.

Κοινωνικός 'Ελεγχος

0 κοινωνικός έλεγχος στις ΔΕΧΟ θα ασκείται κύρια μέσα από τον θεσμό της 
κοινωνικοποίησης. Η Γ.Γ. ΔΕΚΟ παρακολουθεί και αξιολογεί τα αποτελέσματα από την 
εφαρμογή του νόμου 1365/83 για την κοινωνικοποίηση των επιχειρήσεων δημόσιου χα
ρακτήρα ή κοινής ωφέλειας που έχει ήδη εφαρμοστεί σε αρκετές επιχειρήσεις. Με βά
ση την αποκτούμενη εμπειρία εισηγείται την λήφη κατάλληλων μέτρων με στόχο την 
βελτίωση του θεσμού και την επέκταση της εφαρμογής του σε άλλες επιχειρήσεις.

Επιπλέον, η Γ.Γ. ΔΕΚΟ μελετά και συντάσσει προγράμματα βελτίωσης των οργα
νωτικών δομών και των διαδικασιών των ΔΕΧΟ με στόχο την ενίσχυση της συμμετοχής 
των εργαζομένων καθώς και την εναρμόνιση της λειτουργίας των ΔΕΚΟ με τα εθνικά, 
περιφερειακά και τοπικά προγράμματα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και παρα
κολουθεί και αξιολογεί την εφαρμογή τους μετά την έγκρισή τους από τον Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας.


